

校街联手打造社区文化聚集地——

“商贸夜校”开启居民花样夜生活

“夜校”，这个似乎已是“过去时”的教育形式，如今正以新的姿态“闯”入大家的夜生活，夜运动、夜文化受到越来越多市民的追捧。去体育馆打球，到田径场锻炼，赴艺术馆采风……为进一步深化崇川区“星空下的‘一圈两带’”新时代文明实践品牌建设，秦灶街道新时代文明实践所聚焦居民学习、工作、生活中的现实需求和兴趣爱好，联合江苏商贸职业学院继续教育学院开设夜校服务，打造社区文化聚集地、互动活力场。

意外火爆，打造多年龄段课程

“放松身体和手腕，注意握拍的姿势，转髋转肩……”8日晚，在崇川区江苏商贸职业学院本部校区体育馆内，一场“火力全开”的羽毛球课正在进行，教练白敏敏正在为学员们展示握拍和发力的正确姿势。

在体育馆另一片区域，几十个小朋友正在上体适能课程。“商贸夜校”体适能课程涵盖了感统训练、跑酷、篮球等项目。“不少孩子因学校体测要求，会选择报班练习体适能，我们正好为他们提供了免费的训练资源。”授课老师双慧余说。

“来夜校学打羽毛球能够缓解压力、释放情绪，让我能更

好地平衡生活和工作。”家住和润花苑的范女士由衷说道。

今年7月和9月，江苏商贸职业学院联合秦灶街道先后开办了两期“商贸夜校”，受到周边居民的青睐。首期“商贸夜校”开设了少儿和成人两种班型和素描课、篮球课、羽毛球课3种课程，共计36个课时，招收人数85名。白天上班，晚上学艺。课程一经推出，场场爆满。在社区网格群内，参加夜校课程的居民群众纷纷竖起了大拇指，一时间“夜校”服务“圈粉”无数。

首期夜校作为丰富周边居民、职工文化生活的一次试水，反响颇佳，这让商贸学院信心

大增。“实际上第一期夜校课程我们也是一次尝试，没想到效果出人意料的好。”江苏商贸职业学院继续教育学院相关负责人包勇介绍，在首期夜校的基础上，二期夜校进行了一次大升级，课程数量从首期的3项扩充至11项，涵盖体育运动、工艺美术、书法绘画等范畴，动静结合，打造下至5岁幼儿、上至55岁成人的多年龄段课程。

二期很多课程甫一开放，名额就被一抢而光。“比如针对5岁~11岁儿童的英语绘本阅读课，共有40多个孩子报名，我们分成了3个小班教学以保证教学质量。”包勇说。

校街携手，在地资源激活需求

“商贸夜校”课程受欢迎也全非偶然。“我发现不少居民都有夜间运动和夜间学习的需求，但没有合适的平台能够提供相应的资源。”秦灶街道党工委副书记、办事处主任李菊说。

江苏商贸职业学院地处秦灶街道辖区内，同时又接壤钟秀街道、唐闸镇街道等，地理位置十分优越。“我们作为城北唯一的高校，想充分把我们的教师资源和场地利用起来，为群众所用。”包勇说。

夜校好不好，课程设置很关键。夜校二期聚焦百姓生活所需，开设了多门实用的特色

课程，除了篮球、羽毛球、绘画等体育艺术类外，还有英语绘本阅读、韩国语入门、电路板设计等。“我们不单单提供文化兴趣类的课程，也为辖区内有需求的职工开展相关的技能培训。”包勇介绍，学院充分考虑了周边大地电气等工厂年轻打工人

多的客观因素，为职工提供提升专业技能的平台和资源。

为确保夜校开设与居民需求同频共振，秦灶街道新时代文明实践所充分发挥新媒体平台及社区网格宣传力量，依托“通衢秦灶”微信公众号、社区网格群等宣传载体，推动实现

“夜校”课程线上“一键可查”“一键可报”。夜校招生公告一经发布，“通衢秦灶”微信公众号后台短时间内涌入大量留言：“课程这么多，我都想报！”“我们也有家门口的夜校了！”“什么时候正式开班？”……反响十分热烈。

“夜校”课程不仅提高了居民的专业技能，更为平时忙于工作的青年群体开辟了新的兴趣空间，提供了多元化的学习与交流平台。”李菊介绍，“商贸夜校”照亮了越来越多居民群众的高品质夜生活，成为文明培育、文化赋能的“加油站”。

多样形式，让新文明实践更“有料”

近年来，为进一步丰富群众夜间精神文化生活，秦灶街道新时代文明实践所始终践行“服务不断档，夜间不打烊”理念，积极探索晚间新时代文明实践活动新模式，着力打造居民学习“充电站”、用心织密居民赋能“服务网”、不断丰富居民社交“新场景”，进一步推动文明实践“活”起来、“热”起来、“亮”起来，让教育服务更接地气、更有温度、更聚人气。

除了夜校外，秦灶街道还联合江苏商贸职业学院在北濠桥社区内打造了“社区学院”，

送教上门。

今年7月，江苏商贸职业学院正式入选省第三批“江苏高校银龄学习中心”认定名单，9月正式揭牌。“社区教育和老年教育日益受到社会各界的广泛关注，我们希望通过借助江苏商贸职业学院的教育资源和专业优势，共同推动社区教育的发展，为居民提供更加优质、更加多样的教育服务。”李菊在揭牌仪式上说道。

“我们虽然年纪大了，但还有求知欲和好奇心，现在有平台、有老师，我们都很珍惜这样

的学习机会！”居民李德华说。接下来，商贸学院将继续联合秦灶街道把“商贸夜校”打造成一个充满活力、富有教育意义的新时代文明实践文化平台，以共享模式，让资源利用更广泛，服务群众“不打烊”。

今年以来，秦灶街道创新打造“文明夜集市”，聚焦群众所需，打造“夜演出、夜服务、夜健身”等活动形式，开展“运河夏夜”文艺演出、“壹”元流动剧场、商贸夜校等夜间文明实践活动20余场，进一步丰富群众文化生活。本报记者卢铖卉

我们的节日

重阳



爱满重阳

昨天，村里的孩子们围坐在96岁老兵苏永强身边，听他讲革命故事。在重阳节即将来临之际，如皋市城南街道新华村举行了“国盛家和 爱满重阳”敬老活动，将村里90岁以上老人请来一起过节。

杜国元



重阳糕热销

昨天，市民在一家大型超市内选购重阳糕。随着重阳节的日益临近，市民们纷纷走进各大商超、老字号点心铺购买传统美食——重阳糕，以表达对长辈的敬老之情。

记者徐培钦



美好瞬间

昨天，如皋市如城街道城西社区102岁老人张玉芳（中）在欣赏摄影志愿者为她拍摄的照片。重阳节临近，如皋市夕阳红老年摄影家学会开展“情系百岁老人”摄影服务上门”志愿服务活动，免费为百岁老人拍摄肖像、生活照和全家福，为他们留下美好的瞬间。

吴树建